

73  
Секретно

~~Проект~~

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

### О мерах в связи с возможным принятием Верховным Советом Литовской ССР решений, направленных на отделение республики от Союза ССР

I. Согласиться с соображениями, изложенными в записке т.т. Медведева В.А., Маслюкова Ю.Д., Слюнъкова Н.Н., Яковлева А.Н., Лукьянова А.И. и Разумовского Г.П. <sup>см. телеграф 11.10.61</sup> по этому вопросу (прилагается).

2. Утвердить план неотложных мер в связи с возможным принятием Верховным Советом Литовской ССР решений, направленных на отделение республики от Союза ССР (прилагается).

Поручить т.т. Медведеву В.А., Маслюкову Ю.Д., Слюнъкову Н.Н., Яковлеву А.Н., Лукьянчу А.И. и Разумовскому Г.П. вносить в него необходимые уточнения, а по вопросам, требующим решения ЦК КПСС, представлять соответствующие предложения.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Г 178/25  
4.11.90г.

Б. Симон  
Б. Симон

66 Секретно

ЦК КПСС

О-мерах в связи с возможным принятием Верховным Советом Литовской ССР решений, направленных на отделение республики от Союза ССР.

Происходящие в Литовской ССР социально-политические процессы создают большую напряженность в ее отношениях с Советской Федерацией. В республике происходит дальнейшее поляризация общественных сил, осложняется обстановка, возрастают противоречия.

Поездка М.С.Горбачева, группы участников шекабрьского (1989г.) Пленума ЦК КПСС в Литву, их встречи с коммунистами, представителями общественности, трудовыми коллективами продемонстрировали поддержку здоровых сил, выступающих за сохранение единства партии и Советского государства. В то же время сепаратистские круги, опасаясь возможности отрезвления общественного мнения, спешат реализовать созданные решениями XX съезда Компартии Литвы предпосылки для ускорения процесса обособления республики, готовятся предпринять практические действия по провозглашению самостоятельного Литовского государства.

Анализ складывающейся ситуации дает основания полагать, что лидеры националистического движения могут приступить к реализации своих намерений уже в ближайшее время. Не исключается вероятность принятия решений, направленных на отделение Литвы от СССР, на очередной сессии Верховного Совета Литовской ССР, которая фактически приурочена к годовщине провозглашения буржуазной республики (16 февраля).

В связи с этим полагали бы необходимым определить комплекс неотложных мер по противодействию курсу на отрыв Литвы от

Советского Союза. В дальнейшем он может быть скорректирован и дополнен с учетом решений февральского (1990 г.)plenuma ЦК КПСС.

Предлагаемые меры должны основываться на ленинской концепции права наций на самоопределение, вплоть до отделения, и последовательном проведении партийной линии на упрочнение и развитие Советской Федерации, а также учитывать долгосрочные стратегические цели Советского Союза, перспективы реализации платформы КПСС "Национальная политика партии в современных условиях", важность сохранения стабильности в Европе и мире.

Приоритет следует отдать политическим методам, исключив применение вооруженной силы из арсенала воздействия на общественные процессы в Литве. На ближайшее время выдвигается задача не допустить принятия решения об отделении Литвы от СССР, использовать конструктивный диалог с органами власти, общественностью республики для совместного поиска путей обновления федерации. Необходимо развернуть широкую работу по разъяснению пагубных последствий выхода Литовской ССР из Советского Союза, которые затронут не только республику в целом, но и благополучие каждой семьи, каждого ее жителя. На этом этапе важно убедить большинство населения, депутатский корпус, партийные организации в необходимости проявить здравый смысл, воздержаться от поспешных опрометчивых шагов.

Если не удастся предотвратить нежелательное развитие событий, то следовало бы провести ряд акций по политическому и общественному осуждению принятого решения, а также осуществить комплекс мероприятий, имеющих цель придать процессу отделения Литвы долговременный, поэтапный характер, ввести его в рамки конститу-

ционно-парламентской процедуры на основе будущего Закона СССР, порядке реализации союзной республикой права на самоопределение. При этом можно было бы рассчитывать, что преодолев в результате реализации экономической и политической реформ нынешний кризис в экономике, социальной сфере и национальных отношениях, мы сможем снять вопрос о выходе Литвы из Советского Союза.

Дополнительная сложность заключается в том, что в настоящий время Советское государство не располагает должными правовыми рычагами, которые могли бы воспрепятствовать принятию решения направленного на отделение союзной республики от СССР. В этой связи целесообразно исходить из того, что одностороннее решение Литвы о выходе из Советской Федерации до принятия закона о самоопределении не может иметь правовой силы, поскольку оно будет ущемлять интересы союзного государства и всех входящих в него республик.

Одновременно внести предложение о первоочередном рассмотрении на третьей сессии Верховного Совета СССР мер по нормализации межнациональных отношений в стране, проектов законодательных актов: о четком разграничении полномочий Страны ССР и союзных республик; о порядке решения вопросов, связанных с реализацией союзной республикой права на самоопределение. Далее следовало бы искать и созыва Съезда народных депутатов СССР, принятия на нем решения о временной приостановке действия ст. 72 Основного Закона СССР. Затем все эти проблемы вынести на общесоюзный референдум.

Видимо, надо активно использовать и экономические методы воздействия, предусмотреть своевременное принятие адекватных

в ответ на односторонние шаги Литовской ССР, наносящие ущерб единому народнохозяйственному комплексу страны, не выходя при этом за рамки взаимовыгодного сотрудничества. В частности, имеется в виду изменение ценовых соотношений на поставляемые в Литву ценные энергоносители, фондируемое сырье, ряд других товаров. Надо было бы приостановить передачу в собственность Литовской ССР предприятий и организаций союзного подчинения, исключить направление валютных средств из союзного бюджета в республику. Госплан СССР, министерства и ведомства СССР могли бы уже сейчас начать проработку предупредительных и ответных мер, различных вариантов реакции на возможное отделение Литвы.

Представляется актуальным разработать и систему гарантий, обеспечивающих права и социальные интересы граждан СССР в Литве, а также лиц, выезжающих из республики, с компенсацией всех расходов за счет Литовской ССР.

Среди средств воздействия на Литву следовало бы иметь в виду возможность постановки вопроса о принадлежности территорий, переданных ей в свое время Советским Союзом (Клайпеда, Виленский край, ряд районов Белорусской ССР), а также поддержки требований об образовании в республике национальных польских районов.

По нашему мнению, особого внимания заслуживает проблема отношений с Компартией Литвы. Целесообразно в данный период не прекращать работу с так называемой независимой КПЛ как частью КПСС. В то же время оказать действенную поддержку в организационном и политическом становлении КПЛ (на платформе КПСС), как одному из главных факторов консолидации интернационалистских сил Литовской ССР.

Учитывая степень влияния на развитие ситуации в республике различных массовых движений, самостоятельных формирований, включая "Саюдис", было бы полезным проведение целенаправленной широкомасштабированной работы с ними, расширение контактов, в том числе через общесоюзные общественные организации и творческие союзы.

Принимая во внимание международные аспекты этой проблемы, требуется предпринять ряд шагов с целью создания благоприятной для Советского Союза внешнеполитической атмосферы.

В соответствии с соображениями, изложенным в настоящей записке, подготовлен план мероприятий, которые имеются в виду осуществлять поэтапно в зависимости от складывающейся обстановки. На наш взгляд, он может рассматриваться как основа для действий Центра по выходу из создавшегося кризиса.

Проекты постановления ЦК КПСС и плана неотложных мероприятий лагают.

*Медведев*  
В. Медведев

*Маслюков*  
Д. Маслюков

*Слюняев*  
Н. Слюняев

*Яковлев*  
А. Яковлев

*Лукьянов*  
А. Лукьянов

*Разумовский*  
Г. Разумовский

" 1 " февраля 1990 года